

特別鳴謝



ASIA ENTERTAINMENT & RESOURCES LTD. 亞洲娛樂資源有限公司 (納斯達克代碼: AERL)



# 真實個案——人間有情 33

# 幸福非必然 愛的傳遞

「憑着愛，我信有出路；憑着愛，情懷不老……」愛，是生命的保養品，愛，是人生的防腐劑。在澳門，有這樣一班青年人，他們為了探索人本的價值，用行動向社會傳達正面的理念，他們用愛心，把活力與動力帶到社會的每一個角落，將熱情與希望傳遞給每一個人。他們不僅要改變社會對80後的負面觀點，更要在為個人素質的培養和提升的同時，向世界散播愛的種子。

記者：丁曉萍、歐展翹（照片由受訪者提供）



舉行記者會公布活動情況

## 維護80後形象

近幾年澳門的博彩行業不斷發展壯大，社會經濟也隨之急速起飛，整個社會都有着明顯改變，經濟發展不但給青年提供了富裕的生活條件，更對其價值觀及行為造成一定程度的改變。正如社會對現今年輕人的一種印象，認為他們「誰知盤中餐，粒粒皆辛苦」、「不食人間煙火」。「我爸是李剛」、「靚照門」等事件，也讓80後的形象大打折扣。

現時不少年輕人都被冠上了「富二代」、「80後」、「90後」等新興名字，這些名字背後意味著什麼？是一味只追求物質生活、揮霍無度？還是得過且過、渾渾噩噩？而為事業、理想拚搏的一群，會否停下腳步，關心周圍的事物？與其把時間浪費在「排隊買電子產品」、「排隊買紀念鈔」，還不如多參與社會事務，參加社會活動，讓生活變得不一樣，讓人變得更有價值。

## 澳門青年須提升綜合素質

有青年義工團體表示，青年是社會未來發展的棟樑，要提升青年的綜合素質與能力，成為澳門現在、未來發展所需的人才，必須更好、更全面地提升青年的個人素質，從而培養澳門青年正確的人本價值、國際視野和現代意識，這些都是社會上共同的任務。

隨着經濟的迅速發展，人們的生活水平得到提升。尤其是澳門這幅蓮花寶地，居民安居樂業，不用承受貧窮與飢餓，也不用遭受各種災難的痛苦，沉溺在幸福的生活裡往往容易忽略身邊的事物。因此，無論是政府、慈善機構、民間團體，或是工商企業，都會舉辦各種有意義活動，向社會傳遞正面、積極的信息。

「生命與希望——人本價值探索」系列活動，由澳門社區青年義工發展協會主辦，由一群在職的青年義工自行策劃和執行，目的是讓參與的青年透過組織及策劃活動的過程學會珍惜生命，把握未

來，體現人本價值。從實踐體驗過程中感悟「世事常變，幸福並非必然」的人本道理，學會感恩，在面對困難時勇於接受，用不同的角度面對人生的困境，提升抗逆能力。

## 設系列活動為柬埔寨 送上祝福與希望

該系列活動為期半年，共分為「希望大使啟動式」、「環保服務你我參與」、「燃燒希望篇——人本價值工作坊」及「柬埔寨探訪體驗行動」四部份，報名日期由即日起至1月31日。完成前三項活動後，主辦單位會從參加者中挑選優秀的青年參與柬埔寨探訪交流活動。柬埔寨是一個經濟較落後、生活貧困的地方，探訪團到達當地，會為當地居民建房修路，構思活動與當地居民一起參與，為他們帶來歡樂、送上祝福。這不僅能提升澳門青年的全面素質發展，也讓他們藉此用生命的力量影響生命，並堅持這樣的信念，在朋輩之間傳揚，以一種正面樂觀的態度面向社會。

## 吳芷慧：別遺忘幸福的背後

活動籌委之一吳芷慧表示，在2011年生命與希望人本價值系列活動內，當中有社區服務包括食糧回收、衣物回收和探訪老人等等，對於上一年以新成員身份參與活動，對她而言絕對得益不少，亦發覺其實大部分澳門人都很樂意為善事出一分力。

她說，留意每日新聞報道的我們都知道很多國家地區受到無數水災、旱災、地震等等的天然破壞令到當地人生計難以維持。雖然天災是無可避免，但貧苦生活與命運是可以改變的，至少她相信無什麼是可能的，視乎個人意願會否行出第一步，用大家寶貴的時間去幫助其他人。

## 分享工作點滴

她在分享柬埔寨的六天體驗之旅時說，百感交集的片段數之不盡。先說前期工作，最開心的是跟隊友們由最初一起商討遊戲、舞蹈等等，以至當天與村落兒童一起參與其中，儘管是烈日當空的天氣或是污穢難行的泥地亦無阻大家的衝動，對她而言，村民們的微笑正是她們最好的回報，那種燦爛笑容令她們感覺好純潔、好真實，即使收到的禮物只是糖果或是氣球。

她說，第一次與村落家庭見面時，他們的眼神表現出無奈以及無助的，幸而有大家製造開心的氣氛效果，玩遊戲送禮物，連唯一的語言障礙都消除，對比起孤兒院的兒童，他們都需要同樣的對待同樣的幫助。因為缺乏教育，嚴重影響下一代的前途。可惜現實的是，他們連日常生活都未得妥善處理，哪有足夠的金錢接受教育？所以作為澳門人應慶幸生於如此繁榮安定、物質充裕、沒天災的福地，而有力量的我們，無論身體力行或金錢物資的



拜訪中國駐柬埔寨大使，圓跨國服務之夢

幫助，對有需要的人都會是很大的支持。身體力行的付出令她明白，單靠一人的能力是不足改變世界，經過此行才深深體會自己有多幸福有多幸運，總括而言，物質上的快樂遠遠不及施比受更有福的感覺，重點是時下太多人以金錢物質來滿足自己換取快樂，而忘記背後有更重意義的事等着我們。助人為快樂之本，只有親身體驗過才會明白固中喜與樂。

## 參加者說感受

劉敏詩是該活動的參加者之一，參與是項活動讓她更能接受挑戰，勇於面對困難，而她最開心難忘的就是認識了一班志同道合的朋友。她指出，六日的柬埔寨行程安排是前半段進行拜訪、探訪及建屋的活動。首先到柬埔寨金邊市的學校拜訪；當地的師生們清晰介紹學校的歷史及學習情況，透過與他們交流互動，感到獲益良多。

接着的活動分別於暹粒市及吳哥市進行。暹粒市的第一個晚上，義工們把準備好的隨行物資都集中在一起，並且討論有關探訪村落及孤兒院的工作。為了平均分配零食及玩具等物資，義工們想出了「富士康」獨有的流水式作業系統，當時的場面是何其的壯觀，亦是大家同心合力的見證。完成之後都感覺到充分的成就感。

劉敏詩憶述，行程期間沿途經過道路兩旁的村落時，看到的房屋普遍都是十分簡陋，只是一些草屋或木屋，而且生活環境較為落後，此時心裡開始帶點酸；但不久見到村落小朋友們用燦爛笑容出來迎接，心情隨即回暖，相信這就是物質不能代替的，令她深刻明白到所追求的幸福並非物質上的擁有，而真正的是心底裡的滿足。

後來，天突然下了雨，雨水沖洗着村落的土地，彷彿是為她們的建屋活動提早打氣。翌日清晨，天氣依然是雨天，不過就帶有陽光，淋着雨水的她們沒有思考分毫的退縮，就只有一個共同的信念，盡力建好受助村民的房屋。她最記得當時有一位義工朋友正在幫忙扶着草牆，需然是有巨型螞蟻爬在她手上，但她依然堅守扶着，直到有人能夠協助。

到了下午時分，雨停了，已經分不清上面流着的是雨水還是汗水，正當她想用毛巾拭去汗水時，村落的小妹妹卻遞給了她一條髒的毛巾，而原來這正是她在抬草牆時掉了的，小女孩居然幫她撿回來了，好笑的是毛巾已蘸滿泥土，她都不知要用還是不用，但看到小女孩那天真的眼神凝望着她，已是

對她最大的鼓勵。各種的體會令她明白到在面對任何困難的時候，都不應該選擇逃避，而是繼續走下去。

## 發揚中華民族 樂於助人的美德

澳門社區青年義工發展協會義工培訓部部長黃雅詩表示，該活動舉辦至今已踏入第五年，本着「幼吾幼以及人之幼、老吾老以及人之老」的精神傳揚，發揚中華民族的美德而舉辦。不過，舉辦活動之初，面對各種的困難，大部分青年為在職人士，在時間上難以配合，亦有參加者初時較為積極但未能堅持到最後等。但隨着活動的成功舉辦，參加者每年倍數的增加，實踐經驗告訴我們，澳門的青年人是具有能力及條件進行跨國的探訪活動，並且能從活動中提升個人素質、放眼世界，多體會及了解其他區域的發展狀況。

她期望日後政府、各界以及社會能繼續支持舉辦是類活動，給予澳門年輕人更多的對外交流機會，提升青年人的個人能力，從而使青年對社會盡責，勇於承擔。同時，參與社會活動服務也能讓年輕人各展所長、認知社會、開拓眼界的一個好平台，透過參與是次活動可鼓勵年輕人參與社會服務，奉獻個人力量，為澳門未來的建設而努力。



探訪柬埔寨孤兒

## 「生命與希望——人本價值探索」系列活動

**主辦：**澳門社區青年義工發展協會  
**贊助：**教育暨青年局、澳門基金會  
**目的：**透過參與活動的過程，提升青年的生命價值觀，並從活動的實踐中體驗人生；透過舉辦系列環保活動，讓青年推動環保，學懂珍惜地球資源，節約能源；通過跨國探訪，促使本澳青年立足祖國面向世界，擴闊個人視野，體驗不同國度。

**參加對象：**18-35歲本澳青年  
**報名地點：**澳門社區青年義工發展協會（高士德馬路50號皇宮大廈2D）  
**報名手續：**填妥報名表連費用交本會（報名人數超出招募人數主辦單位將作篩選）  
**查詢電話：**28525153（辦公時間：下午2時半至10時半）  
**傳真：**28581244  
**電郵/MSN：**wcyvda05@yahoo.com.hk  
**網址：**www.macauvolunteer.org  
**費用：**會員澳門幣50元/非會員澳門幣100元  
保證金——澳門幣100元（完成活動一至三可獲退回）

**到訪柬埔寨參加者需繳付部分費用：**港幣\$2,500元正（不包簽證及機場稅）  
有興趣的澳門青年可到社區青年義工發展協會會址索取章程及報名表格，或可到本會網頁（http://www.macauvolunteer.org/）下載章程及報名表格。

為柬埔寨貧困家庭修建房屋



齊動手進行修建工程 探訪當地華人學生

